

Tolvaj<sup>284</sup> elvtárs: szeretném javasolni – aug. 20-a előtt azon igyekeztek, hogy a szlovák nyelvet államnyelvként fogadjuk el. Mondjuk meg, hogy a magyarság ez ellen kézzel-lábbal tiltakozik. Kérdezzük meg, mi erről a véleménye.

Fábry elvtárs: szerintem elég az a 3 kérdés, amit Dobos elvtárs javasolt. Nekünk azt kell elémünk, hogy jogaink az alkotmánytörvényben legyenek biztosítva.

Bocsárszky<sup>285</sup> elvtárs: szeretném, ha Tolvaj elvtárs felhozna egy példát pl. a jugoszláv nyelvtörvényből (aki valakit megsért azért, mert más nyelven beszél, az büntetendő cselekmény).

Dobos elvtárs: a 3 kérdést és a KB nevében felteszem. Ha valaki szükségesnek lát még kérdést feltenni, feltehet (Tolvaj, Csanda elv.).

[...] <sup>286</sup>

*FKI, Csemadok irattára, KB-VI-2, géppel írt tisztázat*

## 61

**Pozsony, 1968. szeptember 7. A Csemadok Központi Bizottságának a Csemadok tagjaihoz, a csehszlovákiai magyarokhoz, valamint a cseh és szlovák néphez intézett felhívása, amelyben összefogásra szólítja fel őket.**

### A CSEMADOK KÖZPONTI BIZOTTSÁGÁNAK FELHÍVÁSA A CSEMADOK TAGJAIHOZ, A CSEHSZLOVÁKIAI MAGYAROKHOZ, A CSEH ÉS SZLOVÁK NÉPHEZ

Hazánk sorsdöntő nehéz napjaiban a csehszlovákiai magyar nemzetiség egységes társadalmi erőként a cseh és a szlovák néppel teljes egységben állt ki a szocializmus ügye, a párt januári politikája és a Csehszlovák Szocialista Köztársaság mellett.

Csehszlovákia nemzeteinek és nemzetiségeinek a köztársaság védelméért szervezett tornóci manifesztációja<sup>287</sup> 30. évfordulójának napjaiban, e hagyomány örököseiként tettünk bizonyosságot hazaszeretetünkről, internacionalizmusunkról és nemzeti öntudatunkról. Vallottuk és valljuk, hogy Csehszlovákia nemzeteinek és nemzetiségeinek, mint e haza alkotóinak sorsa közös. Ez a tudat határozta meg cselekedeteinket a múltban és ebből a tényből indulunk ki ma is.

Teljes mértékben elfogadjuk és teljesítjük köztársaságunk elnökének, a CSKP Központi Bizottságának, a Nemzetgyűlésnek és a kormánynak a határozatait, törvényeit és rendeleteit. Aláírtuk a Nemzeti Front 1968. június 15-i nyilatkozatát<sup>288</sup> és hűek maradunk ahhoz.

---

284 Tolvaj Bertalan.

285 Bocsárszky Pál.

286 A kihagyott részben a Csemadok rendkívüli országos közgyűlésének előkészületeivel foglalkoztak.

287 A CSKP által a magyar lakosságú Tornócon megszervezett 1938. szeptember 4-i nagygyűlés célja az volt, hogy Csehszlovákia nemzetiségeit az ország védelmére mozgósítsa.

288 A Nemzeti Front tagszervezetei, köztük a Csemadok is, 1968. június 15-i nyilatkozatukban támogató-sukról biztosították a CSKP akcióprogramját.

Ezekben a napokban célunk: a társadalom életének normalizálása, a köztársaság helyzetének konszolidálása, a szocializmus építése a CSKP Akcióprogramjában lefektetett elvek alapján.

Tudatosítjuk, hogy ma tettekre van szükség. Arra, hogy minden ember tudásának s munkájának legjavát adva járuljon hozzá a feladatok teljesítéséhez. Szavaink, ígéretünk fedezetét munkánkkal kívánjuk és fogjuk megteremteni. Felhívjuk ezért a CSEMADOK minden tagját és minden csehszlovákiai magyart, hogy példás fegyelmezettséggel, szorgalommal és becsületes odaadással teljesítse kötelességét a társadalmi életben és a termelésben.

Egyidejűleg a cseh és a szlovák néphez fordulunk, hogy a történelmi napok tanulságainak tudatában közösen erősítsük hazánk egységét. Eszméink és céljaink közössége döntően le minden félreértés szülte válaszfalat és akadályt. A realitás az, hogy ezt az országot nemzetek és nemzetiségek lakják, építik, védik és alkotják. Közös hazánk egyforma szeretetét bizonyították az elmúlt napok. Igazságos és tényleges államjogi megoldással szilárdítsuk a cseh és szlovák nemzet és a nemzetiségek közös köztársaságát.

Éljen a szabad Szocialista Csehszlovák Köztársaság, az egyenlő jogú nemzetek és nemzetiségek közös hazája.

1968. szeptember 7.

A CSEMADOK KÖZPONTI BIZOTTSÁGA

*Új Szó, 1968. szeptember 8. 4. p.*<sup>289</sup>

## 62

**Pozsony, 1968. szeptember 8. Az Új Szó tudósítása a Csemadok KB szeptember 7-i üléséről, Szabó Rezső vezető titkárnak az Elnökség tevékenységéről tartott beszámolójáról.**

### A HAZÁNK IRÁNTI HÚSÉGET BIZONYÍTOTTÁK AZ ELMÚLT NAPOK Ülésezik a CSEMADOK Központi Bizottsága

A CSEMADOK Központi Bizottsága Bratislavában tegnap ülésre jött össze. Az ülést *Dobos László*, a CSEMADOK országos elnöke nyitotta meg, majd *dr. Szabó Rezső* vezető titkár beszámolójára került sor. A beszámoló az időszerű kérdésekkel, elsősorban az utóbbi napokban kialakult helyzettel és az elnökség tevékenységével foglalkozott. Hangsúlyozta, a csehszlovákiai magyarság helytállt ezekben a nehéz napokban; megőrizte higgadtságát és józanságát, de egy pillanatig sem mondott le arról, hogy – a törvényesen megválasztott vezetőket támogatva – továbbhaladjon a januárban megkezdett úton, s történelmi felelősséggel építse közös, szocialista hazánkat.

A CSEMADOK Központi Bizottságának elnöksége teljes mértékben magáévá tette a párt központi bizottsága, valamint a köztársaság kormánya, ill. a szlovákiai pártkong-

289 A dokumentumot – némileg eltérő megszövegezésben – közli még Szabó Rezső: i. m. 391–392. p.